

## 全省关心下一代“最美五老”李向阳 用心用情呵护青少年健康成长

李向阳同志是滨州市惠民县融媒体中心退休干部，自2007年退休后，凭着满腔的爱心积极投入到关心下一代事业中，先后被省、市、县关工委评为“五好志愿者”。2021年被评为全省“本色家园”优秀离退休干部党支部书记、惠民县“最美离退休干部党员”。2022年被省关工委、省文明办评为全省关心下一代“最美五老”。



### 鞠躬尽瘁， 做传承红色基因的宣传者

李向阳同志从退休后就加入了“五老”宣讲队伍，成为了滨州市传承红色基因宣讲团成员、县“四史”宣讲团和传统文化宣讲团成员。近年来，他参与了县渤海革命老区机关旧址、县兵器馆布展工作，并担任基地的义务讲解员，为前来参观的青少年讲说介绍。他不顾70多岁高龄，进单位、到社区、入学校，先后做“传承红色基因、争做时代新人”报告150余场，全县各中小学都有了他的宣讲足迹。2021年，在县关工委的指导下，他编写了适合中小学生的党史学习教育简明读本《爱党 爱国 爱家乡》，并在全县3所学校进行试点，成为我县中小学党史学习教育的重要素材。

### 用心用情， 做青少年健康成长的守护者

为弘扬“不屈不挠、艰苦奋斗、顾全大局、无私奉献”的老渤海精神，激励青少年立鸿鹄志，2020年8月15日，李向阳同志发起成立了“惠民（淄角）五老护苗公益课堂”，开设了书法、国画、口才和跆拳道等课

程，坚持常年每周六上课一上午，免费为农村留守儿童传授知识，培养兴趣，到目前已开班40余期，参训儿童达5000余人次，受到市、县各级领导及青少年和家长的一致好评。退休十几年来，他经常性参加助老、助困、助学等爱心救助捐款达1万6千余元，免费向学校、社会捐赠著作、画作等累计6万余元。

### 老骥伏枥， 做惠民红色文化的书写者

李向阳同志参与续修《惠民县志》《滨州明清望族之李之芳》《惠民县区域文化通览》等史书的编写工作。2018年，为“中华老字号”、山东省非物质文化遗产武定府酱菜撰写了长达十余万字的《武定府酱园史话》。2019年，惠风五老研究学会成立，担任会长的李向阳又先后出版了《古今惠民谭》《惠风文萃》等书。他编纂的每一本书，都免费赠送学校，为弘扬惠民县历史和传统文化作出了突出贡献。



## 全省关心下一代“最美五老”刘本明 老骥伏枥献余热 倾情尽责为未来

今年74岁的刘本明同志，是一位具有52年党龄的老党员。自2007年担任定陶区关工委主任以来，他十六年如一日，怀着对全区老年事业的热爱和对关心下一代工作的责任，他退而不休，尽职尽责，发挥余热，续写着人生风采。2022年被省关工委、省文明办授予全省关心下一代“最美五老”荣誉称号。



### 讲学习，思想不落伍

刘本明同志虽说已迈入古稀之年，但他从未间断学习。他说，“作为我们老同志，仅靠原有的经验和热情有时难免会力不从心，要跟上时代步伐，不断吸取新知识，接受新理念，拓展新视野。只有这样，才能适应新形势，在思想上与党委政府同心，在行动目标上与党委政府同向，在前进道路上与党委政府同步。”

### 讲奉献，宗旨永牢记

刘本明同志自担任关工委主任以来，竭尽所能地为青少年的健康成长做出了自己的贡献。为了救助贫困青少年，他不辞辛苦，东奔西走筹措资金，购买生活用品和学习用品，看望、帮助有困难的青少年家庭，并通过与企业协商，帮助贫困青年及其家庭安排就业100多人。另

外，在学校周边环境治理、网吧监管和保护青少年合法权益等项工作中，他总是精心组织，并亲力亲为，受到“五老”和社会的广泛赞誉。

### 讲感恩，终生不忘本

刘本明同志以实际行动诠释着一名老干部对党的感恩和对人民的热爱。他说，“作为农民的儿子，是党培养我们，我们要懂得感恩。懂感恩不忘本，就要体现在对党的忠诚上，体现在对上级党委政府的维护上，体现在对社会和家乡父老的回报上，尤其要体现在言传身教、培育后代上，要保证党和国家的事业后继有人。”在他的带领下，宣讲团秉承着“化作春泥更护花”的理念，深入开展“扣好人生第一粒扣子”“大手拉小手”“老少共筑中国梦”等主题活动，在培育社会主义合格建设者和接班人上下功夫、见成效。

十多年来初心不改、无私奉献，刘本明同志将一腔热血倾注在关心下一代的工作中，用爱心和责任为青少年的健康成长默默地奉献着力量，用自己的行动时时影响和激励着周围的人。

# 丈夫不幸去世后，她悉心照顾公婆13年 一个人撑起一个家，诠释孝老爱亲真谛



福利彩票 齐鲁晚报

文/片 记者 李旭旭 通讯员 李亚茹

### 中年丧夫

1968年出生的陈风先是潍坊诸城市昌城镇道口社区路家道口村居民。早年，她和丈夫刘焕龙在村里是出了名的恩爱有加。小两口本分做人、踏实做事，虽然日子过得平淡，没有大富大贵，却也过得温馨幸福，经常被街坊邻里夸赞感情好。

然而天有不测风云。2009年，陈风先的丈夫突然遭遇车祸离世，留下了陈风先和一对未成年的儿女，还有年事已高的父母。

当时不少人劝陈风先找机会改嫁，摆脱这种看不到头的苦日子，重新来过，但是陈风先拒绝了，她说：“公公婆婆老年丧子，如果自己走了，二位老人从今往后要怎么办呢？”最终，陈风先选择继续留在公婆家。同时她作为家里的壮劳力，主动挑起家庭重担，照顾体弱多病的公婆，养育年幼的孩子。

### 代夫尽孝

彼时，家里的公婆已年过八旬，家里事情全靠她一人承担，不论再忙再累，

丈夫车祸离世，儿女还未成年，公婆已然衰老，面对突如其来的灾难，陈风先选择留在公婆家，不再改嫁。她照顾体弱多病的公婆，抚养未成年的儿子，一个人撑起了一个家。



陈风先伺候公公吃药。

她每顿饭第一碗总是盛给婆婆，做饭总是依着老人的口味，烧得软烂可口。

夏天，她坚持每天给老人洗澡，还会在老人睡觉的时候拿着蒲扇在一旁不停扇风，确保老人安然入睡；冬天，怕老人冻着，她在老人房间里生上炉子，买来电热毯，每夜都要起床好几次，确保用电安全，看到老人熟睡心里才放心踏实。

陈风先的公公身体不好，她专门买来补药为老人熬制，并亲自喂老人服下。“儿媳妇比亲闺女还亲，虽然儿子不在了，但这个儿媳妇做到了儿子应该做的。”陈风

先的公公说，这是上天对他的眷顾。

公公婆婆上了年纪，常常会想念逝去的儿子，老两口嘴上不说，思念、悲伤之情却全写在脸上。陈风先看在眼里、记在心头。对此，她时常讲笑话逗公婆开心，也会尽可能地抽出时间陪他们，让老人的生活变得丰富充实。

十几年如一日，陈风先不辞辛苦地照顾着婆婆、公公和孩子，从没说过一次抱怨的话。

### 积劳成疾

2021年，陈风先的公公被查出直肠癌，住院花了好几万元。这对于本就困难的家庭来说，无异于雪上加霜。

在公公住院期间，陈风先白天在附近的一家工厂打工，下班后再去医院陪床。由于婆婆也是高龄，无力承担陪床的任务，也请不起专业的护工，陈风先就自学护理知识，边工作边照料公公，还要回家照顾孩子的起居和田间的活计。

为了减轻家庭负担，获得多一点收入，陈风先多次向打工单位申请上夜班。由于长时间夜班劳累导致血压升高，引发突发性脑出血，导致行动不便，但陈风先只要身体有所改善，就做一些力所能及的家务，照顾一家人的生活起居，伺候年迈的公公婆婆。

13年来，陈风先没有逃避、没有退缩，代夫尽孝、抚养儿女，克服了常人难以想象的困难，用柔弱的肩膀顶起了整个家庭，诠释着孝老爱亲的真谛。

记者 易雪

“从今年开始，曲阜师范大学等驻曲高校新入学的学生实行赠票游‘三孔’，对驻曲高校的历届毕业生实行免票游‘三孔’……”6月18日，在曲阜师范大学2023年毕业典礼暨学位授予仪式上，曲阜市委书记李丽为驻曲高校的毕业生和往届校友送上“专属福利”。

这项“专属福利”在应届毕业生和校友中引起强烈反响。“曲阜是孔子故里，孔子作为至圣先师，对于我们这些师范生来说，这座城市意义非凡。”曲阜师范大学物理工程学院物理学专业的信息纪说，他和同学大都会从事教育行业，毕业后还能免费游“三孔”，让他们惊喜不已。

“毕业两年，即使离开学校还能被温柔以待，还想去尝尝曲阜的‘粥泡羊肉’，逛逛秋染杏美如画的半壁街……”曲阜师范大学、济宁学院等高校的众多校友纷纷留言说。

该政策适用于曲阜师范大学、济宁学院、齐鲁理工学院、曲阜远东职业技术学院4所高校，适用于上述高校的应届毕业生2万余人、历届校友约110万人、每年入学的新生2万余人。

**面向驻曲高校学子和校友  
免费游『三孔』，『专属福利』来了**